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Eufrosin Poteca, Scrieri
filosofice, Ediþie criticã, text
stabilit, studiu introductiv, note
ºi bibliografie de Adrian
Michiduþã, Editura AIUS,
Craiova, col. Biblioteca de
filosofie româneascã

Editura Aius din Craio-
va a început un amplu
program de „recon-

strucþie filosoficã“ autohtonã în
cadrul colecþiei Biblioteca de
filosofie româneascã. Astfel, în
aceastã editurã craioveanã au
vãzut lumina tiparului, rând pe
rând, lucrãri semnate de cei mai
reprezentativi filosofi români ºi
strãini: Mircea Florian, Ion
Petrovici, J. G. Heineccius,
Eufrosin Poteca.

De o atenþie deosebitã s-a
bucurat „pãrintele filosofiei ro-
mâneºti“, arhimandritul Eufrosin
Poteca (1786-1858). Pentru cei ce
nu cunosc multe date despre
„cãlugãrul - filosof“ din Valahia,
amintim aici cã el este primul
profesor de filosofie în „limba
patriei”, predând filosofie,
logicã, istoria filosofiei ºi
metafizicã la ªcoala „Sf. Sava“
din Bucureºti timp de trei ani
(1825- 1828). El a popovãduit un
fel de filosofie moralnicã
strãbãtutã de idei liberale, cerând
eliberarea robilor ºi dreptul ca
fiecare cãlugãr sã aibã soþia sa.

De reþinut este faptul, cã în
acest volum se publicã pentru
prima datã Însemnãrile
autobiografice. Ideile faptelor
mele pã anul 1828 pânã la
aprilie 1829 necenzurate. Se
ºtie cã în 1943, când filosoful C.
Rãdulescu-Motru a publicat
aceastã lucrare, Academia
Românã a intervenit cerându-i
expres sã cenzureze paginile în
care cãlugãrul E. Poteca poves-
teºte iubirea lui cu Cati din casa
de toleranþã de la Budapesta.

Prin demersurile fãcute de
mine la Biblioteca Academiei
Române, am obþinut paginile 43-
48 din manuscrisul român 1564,
din arhiva C. Rãdulescu-Motru,
acestea conþinând tocmai
paginile ce descriu amorul fãcut
de E. Poteca cu acea unguroaicã.

Filosoful C. Rãdulescu-
Motru a protestat ºi el, ulterior,
faþã de modul prin care Academia
Românã a ordonat cenzurarea
lucrãrii: „A suprima dintr-o
autobiografie – preciza el –
pagini, care se par nepublicabile,
este tot aºa de absurd, cum ar fi
suprimarea din scheletul unui
animal fosil  urma unui organ,
sub motivul cã ea ar putea
displace ochilor unei domni-
ºoare pudice. (…)

A fost o greºealã a mea cã am
convenit, precum ºtiþi, la
suprimarea unor scene secun-
dare din viaþa lui Eufrosin Poteca,
ar fi însã o greºealã de neiertat
sã convin ºi la suprimarea unei
pagini, edificatoare pentru
moralitatea vieþii din Budapesta
în anul 1829. Acest drept de
cenzor al istoriei popoarelor îl
gãsesc cu totul anancronic“.

În urma evenimentelor din
1828 (venirea turcilor în
Bucureºti), E. Poteca pleacã la
Pesta sã publice lucrarea lui
Heineccius, Filosofia cuvântu-
lui ºi a nãravurilor.  La
Universitatea din Pesta a frec-
ventat cursul de filosofie þinut
de prof. D. Imbre. Cum a ajuns E.

Poteca în casa de toleranþã? Sã îl
lãsãm sã ne povesteascã el:

„Într-o zi mergând la Univer-
sitate, vãz hârtie la o poartã.
Citind cele scrise, vãz cã acolo
era camãri de dat, dar atuncea nu
intraiu sã întreb. Într-altã zi mai
trecând pã acolo, vãz ºi do[u]o
fete lucrând la fereastrã: iarãºi mã
atingea aicea boala aceea a mea
de dragostea fetelor.

 Aºadar intraiu sã întreb. Una
dintr-acele fete îmi deschise uºa;
intrând, mã poftirã sã ºãz. Aceia
ce-mi deschisese uºa, uitându-
sã la mine începu a cânta
încetiºor. Eu cunoscui bine
atunci cã ele sta acolea aºtep-
tându-ºi iubovnici. Una lucra
tãcând; aºa eu aruncându-mi
ochii când la una când la alta, mi
sã lipi inima de aceia ce lucra:
aceasta era ºi mai tânãrã, ºi mai
frumoasã, ºi mai nobile, mãcar cã
amândouã era foarte tinere; dar
însã aceia ce lucra dupã purtarea
ºi cãutãtura ei pãrea stãpânã pã
lângã ceialaltã. Eu aºa vãzând-o,
gândeam întru sine-mi: nu care
cum-va era aceia vreo fatã de
nobil (nemeº) ºi venise acolo, ca
sã sã întâlneascã cu iubovnicul
sãu: pentru cã cu adevãrat era
foarte frumoasã, ca o floare noo
de trandafir, ca un înger, ca o
dumnezeoaie. La ochii semãna
puþintel cu ai mei; aºa ºi la
sprâncene, numai mai veseli, ºi
mai vioi; încã ºi la frunte semãna
cu mine; iar faþa, nasul, gura, fãrã
asemãnare frumoasã: pieptul sã
vedea puþintel alb ca laptele,
precum era ºi mâinile. Eu ºãdeam
cam aproape de dânsa, aºa
cunoscu ea cã eu pusesem ochii
pã dânsa, ºi se uita cu milã la
mine. Eu aceasta vãzând îi tinsei
mâna, fãrã sã zic ceva, ea îmi dete
aºijderea mâna ei. Puþintel o þinui
ºi îndatã mã aprinse. Ele
cunoscurã amândo[u]o. Ceialal-
tã sã duse într-altã casã, apoi
iarãºi veni îndatã. Atuncea iubita
mea sã sculã, ºi întrã într-o
cãmãruþã, aproape, unde era
toate gãtite într-adins pentru

dobândirea amorului; ceialaltã îmi
fãcu semn sã întru ºi eu acolo.
Intrând eu, ea închise uºa. Acum
eu nu mai ºtieam ce sã fac de
bucurie. Ce plãcere! Ce dulceaþã!
Aceasta fu pentru mine cea mai
mare plãcere ºi dulceaþã
trupeascã toatã viaþa mea pânã
în vremea aceia deacã poate sã
se numeascã acest feliu de amor
dulceaþã ºi plãcere trupeascã.

Mã miram cã stau numai
uitându-mã la dânsa, sau sã o
îmbrãþiºãz. Întâiu m-am uitat bine
la dânsa; apoi o întrebaiu: cine
te-a fãcut aºa frumoasã? Eu
gândeam la prea frumosul
fãcãtoriu Dumnezeu. Ea cunos-
când un ce deosebit în mintea
mea, îºi rãzimã obrazul cel frumos
pre pieptul mieu ºi vrea sã
lacrãmeze ºi ea ºi eu. Acest feliu
fu începutul dragostei mele cu
acea fatã misterioasã; (pentru cã
pânã acum n-am putut afla a cui
este, de cât cã are o mumã ºi fraþi
mici pre care îi hrãneºte ea cu
lucrul ei, precum mi-a spus ea altã
datã, dar niciodatã nu mi-a spus
unde ºade mumã-sa).

Atuncea dar aºa þiindu-o eu
câtva în braþe, cu ochii mai mult
lãcrãmaþi ai amândurora,
gustarãm o dulceaþã, o plãcere,
care cât pentru mine mie mi sã
pãrea cã aceia era o rãsplãtire mie
de la Dumnezeu pentru toate
necazurile ce suferisem în lumea
aceasta pânã atuncea.

Aceastã fatã, (anume Cati)
dupã ce era numai de la 18 ani
tãnãrã ºi frumoasã ca o floare,
avea ºi un temperament ceresc,
cu totul dupã gustul mieu. Din
gurã pare cã-i curgea miere ºi
lapte. La despãrþire ea nu-mi
ceru nimic; precum obicinuiesc
cele de obºte, eu iarãº gândind

cã era nobil, îi lãsaiu puþin
oarece ca sã dea la ceia ce pãzea
casa aceia. Ea luând mã îmbrãþiºã
cu o dulceaþã nespusã. Eu o
întrebaiu pociu sã o mai aflu
acolo altã datã? Ea zise: mã veiu
afla. Aºa îmi luai zioa bunã, ºi o
lãsaiu. Acum cetind cine-va
acestea va gândi, cã eu aº fi fost
speriat de dânsa, ca [ºi] cum n-
aº fi mai ºtiut de mu[i]eri. Dar nu
este aºa: cã nu eram destul
practisit într-acest feliu de trebi;
ci aceastã fatã era cu adevãrat
extraordinarie, nu zic pentru
nobilitate politiceascã, ci pentru
darurile cele fireºti. Ea pare cã mã
fãcuse tot Duh. Dupã cunoaº-
terea ei, în loc sã simþ oarecare
pãrere de rãu precum urmeazã
dupã acest feliu de trebi, eu eram
plin de bucurie, plin de Duh ºi
de plãcere; nu mã sãturam de citit
ºi de scris. ªi încã mai înainte de
aceastã întâmplare cu o
sãptãmânã fusesem bolnav:
întâlnirea ei îmi goni toatã boala
ºi toatã durerea, pentru care nu
ºtiam cum mai bine sã mulþãmesc
lui Dumnezeu.

[I]eºind de la dânsa pusei în
gând cã la o sãptãmânã iar sã mã
duc, dar peste cinci zile iar m-am
dus. Atuncea eu i-am pricinuit o
neplãcere; pentru cã vãzându-mã
viind ea a venit de mi-au deschis
uºa: ºi unde eram sã rãmân cu
dânsa în cãmara cea de tainã, fãrã
sã ºtie cei din casã cine este ºi
cu cine era ea, eu neºtiind seama,
am mers în casã, unde mai era ºi
alte persoane tinere. Ea gândise
cã eu aºi fi cãutat alta. Aºa dupã
ce intraiu în casã îmi zise sã ºãz.
Dupã puþin intrã o jupâneasã
dintr-altã camerã, veni drept la
mine: vãzându-mã strein, îmi
arãtã cu mâna pã care aº voi din
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Eufrosin Poteca
într-o ediþie necenzuratã
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cele ce era, începând de la cele
tinere, isprãvi arãtând pã sine,
atunci eu râseiu tare, pentru cã
nu putui þinea de râsul, cu toate
cã ea nu zicea într-adins. Între
acestea eu o fãcuiu sã priceapã
cã pã nici una dintr-acelea nu
voiam de cât  pã iubita mea Cati.
Atuncea ea fãcu semn la acea
tânãrã ºi întraiu cu dânsa în locul
cel tainic. Atuncea îi ziseiu
pântru ce îmi arãta pã altele, ºi
aºa îi spuseiu cã o iubesc pã
dânsa, iar nu pã altele. Atuncea
socotind eu cã nu-mi era destul
a merge eu la dânsa acolo, îi
ziseiu: de vo[i]eºte sã-mi facã
douã cãmãºi, sã vie la mine,
spunându-i unde ºãz ca sã-i dau
bani pentru pânzã. Aºa ea a venit
mi-a fãcut adevãrat cãmãºile.
Acum ce sã zic? dupã atâta
plãcere de dânsa, îndatã mi-au
venit ºi întristãri, cã ea s-au
bolnãvit foarte rãu, încât nu
credeam cã va mai scãpa. Eu m-aº
fi dus la casa ei sã o vãz bolnavã,
dar nimeni nu-mi spunea unde
ºade. Aºa mai de multe ori s-a
[îm]bolnãvit ea în iarna aceasta.
Eu am avut mare milã de dânsa,
mai ales auzind odatã, cã
neavând de cheltu-ialã,[i] s-au
trimis hainele zãlog; pentru ca sã
plãteascã doftoriile, ºi sã
hrãneascã familia, pã mumã-sa ºi
ceilalþi copii. La mine ea
niciodatã nimic n-a cerut: dar
dupã ce am vãzut cã este aºa
sãracã tot i-am dat câte ceva ºi
necerut. Odatã am voit sã-i am
chipul, i-am dat bani, ca sã i-l
facã: ea s-au bolnãvit; au cheltuit
banii; ºi apoi îi era ruºine sã mai
vie la mine. Eu am auzit pricina;
i-am lãsat ce-i dedesem, i-am
fãgãduit alþii; ºi apoi a început
iarãºi a veni. Cu toate acestea,
boalele ei, sãrãcia, sau poate ºi
nevoile au fãcut încât ea nu º-a
zugrãvit chipul, ca sã mi-l dea
pânã la plecarea mea din Pesta,
pentru care mi-a pãrut foarte rãu.”

Brusc, dupã întoarcerea în þarã
el a renunþat la plãcerile trupeºti,
sãturându-se de „dul-ceaþã“ ºi de
„plãcere“. Eufrosin Poteca a avut
un fel cu totul aparte de a înþelege
viaþa cãlugãreascã la mãnãstire ºi,
din aceastã pricinã, a cãutat
mereu sã revinã la Bucureºti, în
odãiþa dichisitã de el la
Mitropolie. Îi plãceau prea puþin
posturile cãlugãreºti ºi
rugãciunile necontenite,
preferând lucrãrile literar-
filosofice. Totuºi, ca egumen la
mãnãstirea Gura Motrului, s-a
dovedit a fi un bun gospodar.
Biografia lui E. Poteca ºi istoria
anecdoticã ºi pitoreascã a
veacului al XIX-lea câºtigã foarte
mult din cunoaºterea acestor
pagini dezbrãcate de fãþãrnicie.


